

На 26-й Чирпанския Саидаа явява на Одринския валия, че града се изпълнилъ съ бѣжанци турци и отъ гладъ умираатъ, храна нѣма, а на желѣзницата не ги приемали. Валията отговаря, да се събержтъ отъ селата всичкитѣ бѣлгарски коля, да се испрататъ женитѣ и дѣцата за Одринъ, а на мжжѣтѣ да се раздаде оржие и наедно съ мустафжзитѣ да защищаватъ града.

Испратенитѣ изъ околията турци за коля, намѣрили егденъ случай да ограбятъ селянитѣ, обезчестявали, истязавали, нѣколко пожара произвели и доста убийства извършили.

Отъ този денъ черкезитѣ и мѣстнитѣ турци почнали и въ града да грабятъ. Обрали църквитѣ, цѣлата чаршия и нѣколко кжшия.

На 27-й каймакамина отъ Чирпанъ телографира, че нито жителитѣ нито мустафжзитѣ се раздѣлятъ отъ своитѣ сѣмейства.

Най-послѣ на 28-й Саидаа поискалъ да се испрататъ колкото е възможно по-скоро нѣколко вагона, защото бѣжанцитѣ турци изобщо бѣгатъ а Чирпанскитѣ се трупатъ на Хаджиелеската и Каяджикската станции. Обаче, исплашеното население нечакало вагони. Презъ нощъта на 28-й прохода на дълбоката Марица билъ натрупанъ съ каруци и коля. Всяка една която влезнала, тамо си и останала. Едни били сгромолясени въ дѣното на водата, други повалени на срана, трети потънали въ нѣкоя яма на които само процептътъ или опашката стрѣчатъ на горѣ. Тукъ се виждалъ грѣбтътъ или рогата на волъ, биволъ, тамо се забелѣзвалъ кракътъ или ржката на нѣкого, по нататкъкъ вдървенъ женски трупъ съ 2—3 замръзнали дѣца и др. т. които на зрителя сърдцето наранявали.

Слѣдъ избѣгването на турцитѣ, на 2-й януарий, авангардията на Карцова влезнала въ града безъ бой. А на 6-й въ ч. 8 сутренъта пристигналъ и ген. Карцовъ, посрещнатъ отъ населението и като празниченъ денъ, всички били премѣнени, особно момитѣ.

Карцовъ билъ заведенъ въ църквата гдѣто се отслужилъ молебень, а послѣ офицери и солдати настанени въ подобритѣ кжшия, въ които, стаитѣ предварително стоплили, постелки, покривки, ядене, ракия, вино, сладки нѣща приготвили, нищо нежалили, всячески се трудили да угодятъ на своитѣ гости, даже и денчицитѣ неоставяли да слугуватъ а всичко тѣ сами вършили.